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Ορισμός και διαφορά μεταξύ καιρού και κλίματος:
Ο καιρός αναφέρεται στις ατμοσφαιρικές συνθήκες (βροχή, θερμοκρασία, άνεμος) σε 
μια συγκεκριμένη περιοχή και χρονική στιγμή, ενώ το κλίμα αναφέρεται στους 
συνηθισμένους καιρούς μιας περιοχής για μεγάλο χρονικό διάστημα (δεκαετίες). 

Κλιματική μεταβλητότητα και κλιματική αλλαγή:
•Κλιματική μεταβλητότητα: Αφορά τις ετήσιες διακυμάνσεις του κλίματος γύρω από 
τον μέσο όρο, μια φυσική διεργασία με περιοδικότητα. 
•Κλιματική αλλαγή: Αφορά τις σταδιακές και μακροπρόθεσμες αλλαγές στο κλίμα, 
που μπορεί να οφείλονται τόσο σε φυσικούς όσο και σε ανθρωπογενείς παράγοντες. 

Παραδείγματα κλιματικών φαινομένων:
•Το El Niño-Southern Oscillation (ENSO) είναι παράδειγμα κλιματικής 
μεταβλητότητας, ενώ η θέρμανση του πλανήτη και η αύξηση της θαλάσσιας 
στάθμης αποτελούν παραδείγματα κλιματικής αλλαγής.

Καιρός & Κλίμα
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Επίδραση της αύξησης της θαλάσσιας 
θερμοκρασίας:

•Η αύξηση της θαλάσσιας θερμοκρασίας έχει 
τεκμηριωθεί ως παράγοντας που επηρεάζει 
την εξάπλωση, την αφθονία και τη βιομάζα 
των θαλάσσιων πληθυσμών ψαριών, όπως 
καταγράφηκε στη Μεσόγειο (π.χ. εξάπλωση 
της φρίσσας Sardinella aurita από το νότιο 
στο βόρειο Αιγαίο). 

•Η θέρμανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος 
μπορεί να επηρεάσει τη δομή των θαλάσσιων 
βιοκοινότητων και τα βιολογικά 
χαρακτηριστικά των πληθυσμών, όπως η 
σωματική αύξηση, η αναπαραγωγική 
περίοδος και η ηλικία γεννητικής ωρίμασης. 



Άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις της αύξησης της θερμοκρασίας:
Οι επιπτώσεις είναι άμεσες μέσω οικοφυσιολογικών προσαρμογών στο επίπεδο του ατόμου ή 
έμμεσες μέσω μεταβολών στο αβιοτικό περιβάλλον και τη διαθεσιμότητα τροφής. 

Επιπτώσεις στη διαχείριση των ιχθυαποθεμάτων:
Η αλλαγή στη θερμοκρασία επηρεάζει τον ορμονικό έλεγχο της γεννητικής ωρίμασης των ψαριών, 
κάνοντάς την νωρίτερα ή αργότερα από ό,τι αναμενόταν, με συνέπεια τα διαχειριστικά μέτρα, όπως η 
εποχική απαγόρευση της αλιείας για προστασία του αναπαραγωγικού δυναμικού, να γίνονται 
αναποτελεσματικά. 

Επιπτώσεις στις εισβολές ξενικών ειδών:
•Η αύξηση της θερμοκρασίας έχει διευκολύνει την είσοδο ξενικών ειδών μέσω της διώρυγας του 
Σουέζ, με πάνω από 435 είδη να έχουν εισβάλει στη Μεσόγειο, κυρίως μαλάκια, αρθρόποδα και 
ψάρια. 
•Η εισβολή αυτών των ειδών έχει αλλοιώσει τη σύσταση και τη λειτουργία των οικοσυστημάτων της 
Μεσογείου και έχει οδηγήσει στην αλιευτική εκμετάλλευση ορισμένων από αυτά τα ξενικά είδη, αν και 
η αλιευτική παραγωγή τους δεν καταγράφεται πλήρως.



Κλιματικά φαινόμενα που επηρεάζουν τη Μεσόγειο:
•Δύο μεγάλα κλιματικά φαινόμενα επηρεάζουν τη Μεσόγειο και τους θαλάσσιους οργανισμούς 
της: η Πολυδεκαετής Ταλάντωση του Ατλαντικού (AMO) και η Ταλάντωση του Βόρειου Ατλαντικού 
(NAO). 
•Η ένταση και η έκταση της επίδρασης αυτών των φαινομένων ποικίλλει ανάλογα με την περιοχή 
και τις τοπικές κλιματικές συνθήκες. 

Πολυδεκαετής Ταλάντωση του Ατλαντικού (AMO):
•Ο δείκτης AMO περιγράφει την εναλλαγή θερμών και ψυχρών περιόδων στον βόρειο Ατλαντικό 
με διάρκεια 20-40 χρόνια. 
•Η AMO επηρεάζει το κλίμα του βόρειου ημισφαιρίου και έχει σημαντική επίδραση στα 
οικοσυστήματα του βόρειου Ατλαντικού, με συνέπειες στην πληθυσμιακή δυναμική των 
θαλάσσιων οργανισμών, όπως τα μικρά πελαγικά ψάρια. 

Ταλάντωση του Βόρειου Ατλαντικού (NAO):
•Ο δείκτης NAO μετρά τη διαφορά ατμοσφαιρικής πίεσης μεταξύ των Αζορών και της Ισλανδίας, 
επηρεάζοντας την ισχύ των δυτικών ανέμων στον βόρειο Ατλαντικό. 
•Κατά τις θετικές φάσεις του NAO, οι δυτικοί άνεμοι προκαλούν ξηρασία και κρύο στη Μεσόγειο, 
ενώ κατά τις αρνητικές φάσεις προκαλούν βροχές και υψηλότερες θερμοκρασίες. 



Επιδράσεις της κλιματικής μεταβλητότητας στα θαλάσσια οικοσυστήματα:

•Η κλιματική μεταβλητότητα, μέσω της AMO και NAO, επηρεάζει την αφθονία και την 
κατανομή των θαλάσσιων οργανισμών, με μεγαλύτερη επίδραση στις ετήσιες διακυμάνσεις 
των μικρών πελαγικών ψαριών. 

•Τα μικρά πελαγικά είδη είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις κλιματικές μεταβολές λόγω της 
στρατηγικής ζωής τους, η οποία περιλαμβάνει υψηλή γονιμότητα, ταχεία ανάπτυξη και 
σύντομη διάρκεια ζωής. 

•Οι διακυμάνσεις της αφθονίας τους εξαρτώνται κυρίως από τις περιβαλλοντικές συνθήκες, 
ενώ οι ανθρωπογενείς παράγοντες όπως η αλιεία έχουν μικρότερη επίδραση. 

•Επομένως, τα μικρά πελαγικά ψάρια αποτελούν πολύ καλούς δείκτες της κλιματικής 
μεταβλητότητας στα θαλάσσια οικοσυστήματα, αν οι μεταβολές τους δεν οφείλονται στην 
υπερεκμετάλλευση από την αλιεία



Κλιματικά Φαινόμενα στην Μεσόγειο:
• Τα κλιματικά φαινόμενα, όπως η Πολυδεκαετής Ταλάντωση του Ατλαντικού (AMO) και η

Ταλάντωση του Βόρειου Ατλαντικού (NAO), έχουν σημαντική επίδραση στην οικολογία
της Μεσογείου.

• Αυτά τα φαινόμενα επιδρούν στην αλιευτική παραγωγή και την ιχθυοπανίδα μέσω της
διακύμανσης των θαλάσσιων θερμοκρασιών και της μεταβολής των οικολογικών
συνθηκών.

Επιπτώσεις στα Μικρά Πελαγικά Είδη:
• Είδη όπως τα μικρά πελαγικά ψάρια (π.χ., σαρδέλα, γαύρος) είναι πολύ ευαίσθητα στις

κλιματικές μεταβολές και την θερμοκρασία των θαλασσών.
• Αυτά τα είδη χρησιμοποιούνται ως δείκτες της επίδρασης της κλιματικής

μεταβλητότητας, καθώς η αφθονία τους εξαρτάται άμεσα από τις ετήσιες
περιβαλλοντικές συνθήκες και όχι από ανθρωπογενείς παράγοντες όπως η αλιεία.



Αύξηση Θαλάσσιας Θερμοκρασίας και Κλιματική Μεταβλητότητα στην
Μεσόγειο

Αντίκτυπος της Κλιματικής Αλλαγής:
• Η αύξηση της θαλάσσιας θερμοκρασίας προκαλεί αλλαγές στη σύσταση των

ιχθυοπανίδων στη Μεσόγειο και επηρεάζει την αλιευτική παραγωγή.
• Η θερμοκρασία επηρεάζει την εξάπλωση των ειδών, με αποτέλεσμα την προώθηση

των θερμόφιλων (τροπικών και υποτροπικών) ειδών προς βόρεια γεωγραφικά
πλάτη.

Αύξηση Θερμοκρασίας και Εξάπλωση Ειδών:
• Είδη όπως η φρίσσα (Sardinella aurita) παρατηρούνται να εξαπλώνονται προς τον

βορρά λόγω της αυξημένης θαλάσσιας θερμοκρασίας.
• Η εξάπλωση θερμόφιλων ειδών προς το βορρά έχει γίνει πιο έντονη σε περιοχές

όπως το νότιο Αιγαίο.



Μέση Θερμοκρασία του Αλιεύματος (MTC)
Ο Ρόλος του Δείκτη MTC:

• Ο δείκτης MTC (Mean Temperature of the Catch) προτάθηκε για την εκτίμηση της επίδρασης 
της κλιματικής αλλαγής στην αλιευτική παραγωγή και τη σύσταση της ιχθυοπανίδας.

• Ο δείκτης υπολογίζεται με βάση τις θερμοκρασιακές προτιμήσεις των ειδών και τη βιομάζα 
τους, η οποία προσεγγίζεται με δεδομένα αλιευτικής παραγωγής.

Παγκόσμια Αύξηση του MTC:
• Παγκοσμίως, η μέση θερμοκρασία του αλιεύματος (MTC) έχει αυξηθεί κατά 0,19°C ανά 

δεκαετία, συνδέοντας την αύξηση της θαλάσσιας θερμοκρασίας με την αύξηση του δείκτη.

ΜTC στις Ελληνικές Θάλασσες:
• Στις ελληνικές θάλασσες, ο δείκτης MTC αυξήθηκε από 17,5°C το 1970 σε 18,2°C το 2007 με 

ρυθμό 0,2°C ανά δεκαετία 
• Στο Αιγαίο, ο δείκτης αυξήθηκε από 11,8°C σε 16,2°C, ενώ στο Ιόνιο από 10,0°C σε 14,7°C 

Συσχέτιση του MTC με Θαλάσσια Θερμοκρασία:
• Ο δείκτης MTC σχετίζεται άμεσα με την αύξηση της επιφανειακής θαλάσσιας θερμοκρασίας, 

η οποία οδηγεί στην εξάπλωση των θερμόφιλων ειδών στις εύκρατες περιοχές.





Αντικατάσταση Ειδών λόγω Κλιματικής Αλλαγής:
• Ο δείκτης MTC δείχνει ότι η αναλογία των θερμόφιλων ειδών έχει αυξηθεί στις

ελληνικές θάλασσες.

• Παρατηρούνται ήδη αντικαταστάσεις όπως το Mullus surmuletus και Mullus
barbatus από το είδος Upeneus moluccensis, καθώς και το Sarpa salpa από τα
είδη Siganus luridus και Siganus rivulatus.

• Η αντικατάσταση αυτή αποδίδεται στην αύξηση της θερμοκρασίας, η οποία
ευνοεί την εξάπλωση ξενικών ειδών, ενώ τα τοπικά ψυχρόφιλα είδη μειώνονται.

Υποθετικά Σενάρια και Εξάπλωση Θερμόφιλων Ειδών:
• Υποθετικά σενάρια που εξετάζουν την αύξηση της βιομάζας θερμόφιλων ειδών

όπως η Etrumeus golanii, τα είδη Siganus sp και Upeneus sp, δείχνουν ότι ο
δείκτης MTC αυξάνεται με υψηλότερο ρυθμό στις ελληνικές θάλασσες,
ενισχύοντας τη τάση υπέρ των θερμόφιλων.

• Παρόμοια πρότυπα παρατηρούνται στην κεντρική, δυτική και ανατολική
Μεσόγειο, με την κεντρική Μεσόγειο να δείχνει την υψηλότερη αύξηση της
βιομάζας θερμόφιλων ειδών.

Sarpa salpa

Siganus sp.

Upeneus sp

Pterois miles
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